

## ХОЛАНДЦИ.

Да иде човѣкъ въ Холандина и да погледне животътъ на холандци ти, тѣхни ти крайбрѣжиа, вади ти, трапишта та, запори ти, плетишта та, тѣхни ти прѣхубави пристаништа, верфи ти, пѣтишта та, желѣзници ти, чисти ти градове, крѣпости ти и кулити, ште се чуди и ште се мае. Той ште се чуди и ште се диви оште и кога се вгледа въ холандека та смѣлость, въ прозорливостъ та, въ чистота та, въ умѣренность та, въ насность та на говорене то и въ честно то отнасение. Нъ да се запознае човѣкъ по-отблизу съ холандци ти и да имъ изучи история та, ште гледа съ голѣма почеть тоа народъ. Всичка та таа богата страна, хубави ти ѝ градове и малки ти ѝ селца, които льштеть отъ чистота, направени са съ човѣшка рѣка на една земя, която је приземена повече то отъ море то. Да влѣзете въ нѣкой градъ или въ нѣкоје село и да погледнете тиа мирни и тежки люде, които поерѣштатъ човѣкътъ всакога съ весело лице и съ кротка дума, не ште да хваните вѣра, че всички ти тиа голѣми и чудни работи са направени отъ тѣхъ. Да погледнете холандецъ тъ, негови ти чисти дрѣхи, счесана та му коса, цвѣтна та и трѣвата, които кичатъ градини ти му много редовно; да погледнете холандеко то гѹмно и холандеский оборъ, които са неисказано чисти, не ште да повѣровате, че тиа кротки люде са създали таа чудна земя отъ блато, въ което са живѣли само жаби; нѣма да повѣровате, че тиа кротки, мирни и прѣдпазливи люде са се борили съ море то и му са надвили. Всичко, што видите въ Холандина, је работа на моштни ти рѣцѣ на холандецъ тъ.

Кроткий и тихий холандецъ, кога је на море, става другъ: отъ очити му искри хвѣрчетъ, а отъ силни ти му рѣцѣ огнь излиза, гледашь единъ юнакъ да си играе съ морски ти вълни. Холандецъ тъ је кроткъ, хладнокрѣвенъ и миренъ; нъ въ душа та си има силна волна, дързость и рѣшимость. Той, штомъ науми да направи нѣшто, залавиа се наздраво за него, и ништо не може да го спре да го не извѣрши.

Холандецъ тъ много обича редъ тъ и чистота та и ги пази всакъдѣ и въ всичко: въ кѣшти, въ дрѣхи ти, въ думити и въ отнасение то. Холандецъ тъ јако много обича цвѣтие то и домакинство то. Той обича и комфоръ тъ; нъ, кога дойде до работене, никоа работа му се не види нито долна, нито тежка; той знае, че нѣма на свѣтъ тъ работа, която да не облагоро-